

枣庄市山亭区奋力书写高质量发展新篇章 不墨山亭 幸福小城



□魏德征 宋伟 于为永

项目提速

挺起高质量发展“脊梁”

今年2月份开工，6月份竣工投产……总投资10亿元的一然生物益生菌制剂项目眼下正开足马力、加紧生产，产品主要有即食型益生菌、即食型乳酸菌等，解决了国内乳酸菌发酵剂的“卡脖子”难题，进一步延长了山亭区大健康食品产业链，促进了产业提档升级。

这是山亭区加快招商引资，加速项目建设，为高质量发展蓄势起的一个缩影。近年来，山亭区围绕以“能建数食旅”为主的“5+3”现代产业体系，毫不动摇抓招商、引项目，以产业突破带动发展突围、跨越赶超，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

山亭区认真落实“重点项目增量提质年”部署要求，加快推进79个省市区重点项目建设，完成投资51.63亿元，占年度计划的72.97%，超序时进度14.64个百分点。深入开展“招商引资比拼会武”行动，新签约亿元以上项目47个，其中10亿元以上项目5个、50亿元以上项目1个。文泰光学3D玻璃盖板及显示模组、顺丰云仓、香港浩远PACK电池及组件生产等项目实现当年签约、当年开工，顺丰云仓实现当年投入运营。

抓住经济发展“命脉”，挺起高质量发展“脊梁”。该区深化“一企一策”培育帮促，加快华润纸业、融跃肉制品等龙头企业培育，规上工业企业达到108家；省级创新型中小企业新增44家，总数达到106家；省级“专精特新”企业新增30家，总数达到64家，入选2024年国家科技型中小企业60家。

抢抓发展机遇，建强“双招双引”平台。山亭区扎实开展“企业满园”行动，抓实抓好“一区三园”规划建设，翼云科创园扩建厂房4万平方米，新能源汽车装备制造产业园续建厂房1.8万平方米。清理盘活低效用地70亩，引入巨航家居、顺丰物流等企业项目4个。山亭经济开发区成功创建国家级绿色工业园区、省级“近零碳园区”。

在山亭区嘉富显示项目生产车间内，一台台自动化设备正在高速运转，各条生产线均在满负荷生产。一块块高端大气、可随心触控的液晶显示屏经过组装和调试，即将发往东南亚、印度等国外市场。

嘉富显示项目是去年年底山亭区招引的单体投资规模最大的新一代信息技术产业项目，也是生产中高端触控液晶显示屏的标杆企业。项目签约后，山亭区第一时间成立服务专班，为企业提供全过程、全方位、全天候服务，从签约到建成仅用156天。

多年的实践让山亭人深深体会到，没有好的投资

环境，引来客商也留不住客商，为此山亭区强化要素保障，加大低效闲置企业清理，今年盘活迪特中汉、银兴纺织闲置厂房2.4万平方米；深入实施产业突破人才支撑计划，引进外国专家人才2人；举办“政银企”对接暨金融助力山亭高质量发展大会，为10家重点企业授信16.93亿元；组建“项目管家”团队，全程提供“一对一”“保姆式”帮办代办服务企业210家。

双向奔赴

城乡宜居宜业融合发展

城乡间，公园湿地、层林尽染，各类设施日臻完善；镇域内，瓜果飘香、车水马龙，乡村振兴宏图铺展……9月的山亭，沃野流金。

山亭区统筹实施新型城镇化和乡村振兴战略，着力补齐发展短板，改善乡村环境，提升城镇品质，构建起共建共享、互促互进的城乡发展新格局。

7月31日，山亭区2024年十大民生工程之一的东城换乘中心正式启用，可停放公交大巴车74辆、小型汽车87辆，配备通用充电车位30个，充电车位还高标准配备了可变速率充电桩及光伏储能充电一体化系统。该换乘中心的使用，将会进一步放大山亭东部城区的聚集效应，对满足群众出行需求，促进城乡融合发展具有重要意义。

这座偏居鲁南一隅的秀丽小城，境内枣庄翼云机场、临滕高速等重大基础设施项目正加速建设，市民中心、邻里中心、山亭文化休闲广场、太清湖、紫云湖相继落成，省道103山亭段改建提升工程、开元路北延建设顺利完成，获评“全省农村客货邮融合发展样板县”。

山亭区作为生态资源富集地区，其优势在生态，特色在农业。今年，新建、改造绿色生态林果基地8000亩，栽植石榴苗木1.92万株，长红枣、火樱桃等特色林果基地发展到46万亩。山亭地瓜枣、山亭火樱桃、店子长红枣、洪门葡萄入选首批《中国农耕农产品记忆索引名录》。全区农产品加工企业发展到238家，其中规上农产品加工企业40家，获评省级农产品加工业示范区。华宝牧业成功入选国家级农业龙头企业。大力发展农村电商，新培育网零额过千万元企业1家，总数达3家，过百万元企业8家，总数达23家，实现网上零售额4.6亿元，同比增长73%。

如何将生态优势转化为发展胜势？山亭区纵深推进“山水林田大会战”，近年来实施灵芝湖、翼云湖等5个片区重点项目15个，推进破损山体生态修复10处，植树造林1.3万亩，提升生态廊道134公里，效益河湖“山亭样板”在全省推广。持续拓宽“两山”转化路径，同步推进林业碳汇、农业碳汇开发，与北京金诺碳投达成林业碳汇预售协议，获评“2023绿

水青山就是金山银山实践优秀区”、全国绿色发展百强区、省级生态文明强县。

农文旅融合绘就乡村好“丰”景。山亭区学习运用“千万工程”经验，深入实施“双十百千”工程，高标准打造环岩马湖、翼云湖等示范片区12个，实施产业项目160个；入选省级传统民居保护利用试点50处，数量位居全省第一。打造鲁南“川藏”线自驾游、“冬季寻冰觅雪之旅”等12条文化旅游精品线路，举办枣庄市第七届桃花节、枣庄市第十四届全民健身运动会暨抱犊崓登山比赛等节会活动，用山亭的秀美与活力，奏响了一曲曲生动激昂的振兴乐章。

民生为大

让发展成果更好惠及群众

民生无小事，民生最关情。在发展民生这条大路上，山亭区的决策者们坚决贯彻以人民为中心的发展思想，千方百计补齐民生短板、兜牢民生底线、办好民生实事，创造更高层次的幸福生活，让人民生活更加幸福。

山亭区地处枣庄东北部，总面积1019平方公里，境内分布着5400多座山头，山地丘陵面积占88.6%，村庄东西高差达到370米。由于地形、地势复杂，村庄分散，长期以来农村多为单村供水，规模小、水量低、时长短，水质安全难以保障，无法全天候满足群众日常用水需求。

为破解群众吃水难题，山亭区投资12.8亿元实施农村供水保障工程，探索出了“大厂小站、高池细管”的山丘区集中供水模式，全过程开展立体式、高频次持续抽检，确保从“水源头”到“水龙头”质量全面达标，让群众吃上安全水、优质水、放心水。该供水模式被省政府领导批示肯定，在全省农村供水保障工作推进会议上作为典型经验宣传推广。

“俺村供水管网施工，只用了15天就全部完成了，施工进度非常快，工程质量也很好。现如今，能够和城里人一样吃上干净、放心的自来水，我们全村村民打心眼里高兴！”水泉镇袁庄村村民袁汝宝看着哗哗流淌的自来水称赞道。

实施东西鲁等棚改项目7个，城区集中供暖面积达到240万平方米；今年新增城镇就业2418人、发放创业担保贷款7762万元；全力打造“榴枣归乡·亩乡有你”品牌，回引790余人返乡创业就业。

持续办好人民满意教育，加快推进府前路幼儿园、第二实验小学附属幼儿园、区职业中专等项目建设，新增学位2250个，创成市级教育强镇筑基示范镇3个。争取市教育局出台《关于支持山亭教育高质量发展的实施意见》，12所市直学校（园）结对帮扶山亭区15所学校（园），全方位支持山亭教育事业。枣庄十八中被省教育厅评为“山东省第三批

山亭，幸福小城”建设迈出坚实步伐。如今的山亭，无论是产业发展还是乡村振兴，无论是城市建设还是党建民生，无不散发着高质量发展带来的新气象，萌动着高质量发展的新活力。

勤廉并重

营造干事创业的良好环境

美好蓝图不是喊出来的、等出来的，而是干出来的、拼出来的。山亭区常态化推进干部思想作风能力建设，大力倡导“强实干快好”的工作作风和“十二个提倡、十二个反对”的总要求，着力培养“有信仰、有情怀、有能力、有作为、有底线、有风骨”的“六有”干部，锻造让人放心的干部队伍，推动干部激情满格干事创业、全力以赴促发展。

刀在石上磨，人在事上练。近年来，山亭区聚焦考准考实，深入重点项目一线近距离考察识别干部20余人；对在年度综合绩效考核、“履职亮屏”靶向监督、“百名股长您来评”赢在中层我先当”、省级督察激励等工作中表现优秀的干部，优先晋升职级33人；深化实施“赢在中层”行动，完成跨单位交流中层干部、年轻干部45人；健全优秀年轻干部培养工作机制，创新开展“1+3+X”年轻干部集训营，择优选拔34名“准90后”干部到镇街实践锻炼。

山亭区坚决扛起全面从严治党政治责任，持续深化整治形式主义为基层减负，统筹推进基层治理“小马拉大车”突出问题专项整治。研究制定《党委（党组）加强干部日常管理监督的若干措施》，构建“伴随干部健康成长”的监督管理体系。部署开展2轮区级巡察，覆盖135个党组织，扎实做好“强化巡察整改工作流程指引”试点，分类开展区直部门党组织“未巡先改”工作，实现“共病先改、未病早防”，推动形成崇廉拒腐的良好风尚。

青山不墨千秋画，绿水无弦万古琴。今日的山亭，全区广大干部群众正齐心协力、拼搏奉献，以“闯”的精神、“创”的劲头和“实”的作风，积极推动各项重要任务落地、重大改革见效、重点问题解决，沿着高质量发展方向阔步前行，不断谱写“不墨山亭，幸福小城”的精彩篇章。

- ①翼云湖“云裳家园·农旅融合”乡村振兴示范区
- ②农村供水保障工程让群众吃上放心水优质水
- ③山亭区东城换乘中心正式启用
- ④嘉富显示工程师在操控智能设备
- ⑤山东生态产品交易中心拓宽“两山”价值转化路径
- ⑥“不墨山亭，幸福小城”城区航拍图

本版摄影：李宗宪 孟庆有 陈永 李刚

奋进复兴路 扬帆新征程 75 辉煌看齐鲁·枣庄篇

